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П
остановка  проблеми.  В  епоху
інтеграції сучасної вітчизняної освіти
до системи світового простору значно

зростають вимоги до якості та змісту підготовки
фахівців соціальної сфери. Сучасний ринок праці
вимагає  якісно  нового  типу  працівника  з
розвиненою  соціальною  відповідальністю,
обізнаного з новітніми ефективними фаховими
технологіями, здатного до професійної адаптації
та мобільності. Саме тому актуальними стають
дослідження  професійної підготовки  майбутніх
соціальних працівників, компетентних, зокрема, й
у комунікативній сфері.

Аналіз  останніх  досліджень  і  публікацій
дає  можливість  зробити  висновок про  значний
ступінь  вивчення  проблеми  професійної

соціалізації  особистості  в  закладах  освіти.
Вивчаючи різні  аспекти  фахового  становлення
людини, дослідники  визначають комунікативну
компетентність як складову загальної професійної
компетентності,  відзначаючи  той  факт,  що
спілкування  є  частиною,  а  для  деяких
спеціальностей, основою фахової діяльності, як це
властиво для соціальної роботи.

Зміст  поняття  “комунікація”  аналізувався  в
філософській  (А.А. Брудний,  М.С. Каган,
Б.Д. Паригін),  психологічній  (В.М. Бехтерєв,
Л.С. Виготський,  Б.Г. Ананьєв,  Г.М. Андрєєва,
Б.Ф. Ломов,  О.М. Леонтьєв,  Л.А. Петровська),
соціологічній  (С.В. Бориснєв,  Г.Г. Почепцов),
мовознавчій  (Ф.С. Бацевич,  О.А. Семенюк)  та
педагогічній  (В.О. Сухомлинський, В.Я. Ляудіс,
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А.В. Мудрик)  літературі. На основі  аналізу  цих
та  деяких  інших праць  можна  виділити кілька
підходів до  вивчення феномена  комунікативної
компетентності:  філософський  (B.C. Біблер,
Б.С. Гершунський, М.С. Каган), культурологічний
(В.М. Руденко та ін.), соціологічний (В.П. Конецька,
А.В. Соколов та ін.), лінгвістичний (О.Я. Гойхман,
Т.М. Надеїна  та  ін.)  та  педагогічний.  Згідно  з
філософським підходом, головним при визначенні
комунікативної  компетентності  є  те,  що
спілкування – це процес, що породжує спільність
людей. Культурологічний підхід акцентує увагу на
визначальній  ролі  культури  у  формуванні
комунікативної  компетентності.  З  точки  зору
соціологів,  комунікативна  компетентність  у
загальному  вигляді  постає  як  здатність,  що  є
результатом  засвоєння  досвіду  спілкування  з
оточенням  і  забезпечує  особистості
функціонування  в  суспільстві.  Мовознавці
звертають  увагу  на  мовний  аспект  вивчення
комунікативної  компетентності.  З  їхньої  точки
зору, це  засвоєння особистістю мовної системи,
уміння використовувати мовні  засоби у процесі
комунікативної  взаємодії.  Педагоги  вивчають
особливості  формування  комунікативної
компетентності, відзначаючи її роль у становленні
людини  в  особистісному  і  професіональному
планах.  Кожна  наука  виділяє  і  розробляє  свій
аспект у вивченні комунікативної компетентності.
У  нашому  дослідженні  увага  зосереджена  на
вивченні  процесу  формування  комунікативної
компетентності  у  рамках  компетентнісно­
орієнтованого  підходу в педагогіці. Цей  підхід
(С.Т. Шацький,  В.В. Краєвський та  ін.)  в освіті
сьогодення вважають важливою інновацією, яка
відповідає  завданням  підготовки  фахівців  на
сучасному етапі. Згідно  із  зазначеним підходом
комунікативна  компетентність фахівця включає
не лише знання, вміння та навички, а й способи їх
реалізації  та  набутий  досвід  професійного
спілкування. Деякі дослідники цілком слушно до
складу комунікативної компетентності відносять
не  лише  здатність  встановлювати  контакти  з
іншими  людьми,  а  й  сукупність  знань  про
предметну  діяльність,  репрезентовану  у
спілкуванні  [8,  3].  Дійсно,  щоб  комунікативна
взаємодія була ефективною, фахівці повинні не
лише  знати  основи  мовного  етикету,  але  й
розумітися  на  змісті  спілкування.  Загалом
комунікативну  компетентність  визначають  як
сукупність знань теоретичних основ спілкування,
вміння встановлювати і підтримувати контакти з
іншими людьми, мовну грамотність,  володіння
рефлексивними здібностями, постійне прагнення
до самоактуалізації комунікативної діяльності [8,

11 – 12]. Цей різновид компетентності передбачає
вміння  змінювати  глибину  і  коло  спілкування,
розуміти та бути зрозумілим для співрозмовника.
Комунікативна  компетентність  формується  в
умовах  безпосередньої  взаємодії,  оскільки  є
результатом досвіду спілкування між людьми [5].

Проблемам  підвищення  професійної
компетентності  фахівців  присвячені  праці
вітчизняних  та  зарубіжних  учених  Л. Мітіної,
В. Сластьоніна,  Л. Карпової,  Т. Ковальової,
О. Макарової, Т. Аветісяна, Г. Халаш, Ж. Перре.
Моделі показників професіоналізму особистості
та роботи соціального працівника аналізувалися
в  працях  таких  дослідників,  як  І. Зимня,
Т. Карпова, Б. Єрофєєва, Є. Ханжин, Є. Холостова
та  ін.  Дослідженнями  проблеми  формування
комунікативної  компетентності  соціальних
працівників займалися О. Канюк, І. Козубовська,
Т. Кобзар,  Н. Левицька,  В. Москаленко,
Д. Годлевська  та  ін.  Основні  принципи
комунікативної  підготовки  майбутніх  фахівців
розглядалися в працях О. Киричук, О. Коропецької,
Т. Федотюк  та  ін.  Формування  комунікативної
компетентності у  майбутніх фахівців  соціальної
сфери  вивчали  Н.І. Ашиток,  Н.П. Волкова,
Г.М. Олійник та ін. [2, 63 – 67; 3; 7].

Незважаючи  на  те,  що  є  праці,  присвячені
вивченню  особливостей  формування  фахової
комунікативної компетентності, існує необхідність
докладнішого  розгляду  процесу,  спрямованого,
зокрема, на розвиток цього виду компетентності
у студентів ВНЗ – майбутніх фахівців соціальної
сфери.

Мета  статті  –  дослідити  формування
комунікативної  компетентності  соціальних
працівників у процесі професійної соціалізації.

Виклад  основного матеріалу дослідження.
Соціалізація  –  це  багатогранний  процес
становлення  і розвитку  людини в онтогенезі  та
філогенезі, який передбачає залучення людей до
всіх елементів  матеріальної  і духовної культури
суспільства  шляхом  пізнання,  спілкування  та
практичної  діяльності  при  використанні
відповідних  механізмів  передачі  соціального
досвіду  з  метою  формування  людини  для  її
нормального  функціонування  в  суспільстві  [4].
Комунікація служить тим мостом, за допомогою
якого передається соціальний досвід з покоління
до покоління.

Поняття  “професійна  соціалізація”,  що
походить  від  родового  поняття  “соціалізація”,
являє собою процес формування психологічних та
діяльнісних структур індивіда, які регулюють його
професійну  взаємодію  з  представниками
соціального середовища. Поняття  “професійна
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соціалізація”  багатоаспектне. Його,  наприклад,
визначають як “засвоєння прийнятих у суспільстві
форм  поведінки  і  спілкування,  що  забезпечує
самовідновлення  соціуму  та  від  успіху  якого
залежить, чи  зуміють  нові  генерації  перейняти
досвід,  уміння,  цінності  попередніх  поколінь,
зайняти їх місце в системі суспільних відносин”
[6]. Професійну соціалізацію трактують також як
“системну  якість  особистості,  що  відображає
здатність / нездатність бути суб’єктом соціальних
відносин і реалізовувати свою індивідуальність у
реальних  умовах”  [9,  104  –  113].  Видається
слушною  й  точка  зору  дослідника
В.О. Сластеніна,  який  професійну соціалізацію
розуміє  як  процес  інтеграції  особистості  в
співтовариство  фахівців  і  суспільство  загалом
[10]. Цей  різновид  соціалізації  значною  мірою
відбувається  під  час  професійної  підготовки  у
межах  ВНЗ.

Успішність  фахової  соціалізації  працівника
соціальної  сфери  залежить  не  лише  від  його
технічної  обізнаності,  а  й  від  здатності  до
ефективної  взаємодії  з  колегами  і клієнтами  у
процесі професійного спілкування, що актуалізує
психологічну складову комунікативної підготовки.
Необхідність врахування цієї складової зумовлена,
з  одного  боку,  специфікою  фахової  роботи  та
відповідними професійними функціями, з іншого
–  особистісними  особливостями  соціального
працівника  в  контексті  вимог  до  його  фахової
придатності  та  психологічної  готовності.
Охарактеризувати професійне спілкування можна,
виходячи із положень, до яких належать наступні:
фахова робота соціального працівника є діяльністю
суб’єкт­суб’єктного типу (“людина­людина”), що
ґрунтується  на  комунікативній  взаємодії;
соціальна  робота  передбачає  наявність
комунікативних форм реалізації таких функцій, як
діагностична,  прогностична,  організаційна,
соціально­терапевтична, консультативна, захисна,
соціально­перетворювальна  та  ін.;  професійна
соціальна робота  носить  творчий  характер,  що
підтверджується  різноманітністю  фахових
завдань  та  варіантів  їх  вирішення,  які
передбачають  активізацію  спілкування  між
соціальним працівником і клієнтом.

Виходячи  зі  специфіки соціальної роботи та
психологічних особливостей фахового спілкування,
соціалізація соціального працівника не можлива
без  формування  у  нього  комунікативної
компетентності. Даний різновид компетентності
при  цьому  виступає  інтегральною  якістю,  що
синтезує  в  собі  комунікативну  культуру  та  її
специфічні прояви у професійній діяльності.

Аналізуючи  сутність  і  структуру  необхідної

комунікативної підготовки майбутніх соціальних
працівників  до  фахового  спілкування  важливо
зупинитися на його змісті та функціях. Традиційно
виділяють три функції спілкування: комунікативну
(функцію  обміну  інформацією між учасниками
спілкування),  інтерактивну  (функцію впливу  на
поведінку і реакцію співрозмовника) і перцептивну
(функцію сприйняття співрозмовника з подальшим
формуванням  ставлення до  нього).  Способами
спілкування є вербальна (словесна) і невербальна
(репрезентована  за  допомогою  міміки,  пози,
жестів,  візуального контакту тощо)  комунікація.
Здійснення  комунікативної  функції  передбачає
оволодіння майбутнім соціальним  працівником
уміннями  чітко  висловлювати  думки,
переконувати, аргументувати  власну точку  зору,
наводити докази,  висловлювати та аналізувати
судження. Реалізація перцептивної функції вимагає
сформованих  умінь слухати  і  чути  (правильно
інтерпретувати  інформацію),  в  тому  числі  й
невербальну (міміку, пози, жести, інтонації тощо),
розуміти “підтексти”, уміти реагувати на почуття
і  настрої  співрозмовника,  вміти  аналізувати
ситуацію  спілкування  на  основі  здатності  до
рефлексії  та  саморефлексії.  Ефективність
інтерактивної  функції  залежить від  наявності у
фахівця вмінь обирати стратегії, тактики і техніки
комунікативної  взаємодії  між  людьми,  форми
організації  спільної  діяльності  для досягнення
певних  цілей.  Наприклад,  уміння  проводити
бесіду,  обговорення,  вміння  ввічливо
висловлювати  свої  думки,  привертати  увагу
співрозмовника, формулювати вимогу.

Загалом комунікативну професійну компетентність
можна визначити як процес взаємодії комунікативних
знань, умінь, навичок,  здібностей  і  суб’єктних
властивостей  особистості,  ефективність  яких
визначається  та  оцінюється  за  критеріями
досягнення  фахових цілей. Цю  компетентність
майбутні соціальні працівники набувають у процесі
підготовки, що передбачає оволодіння базовими
знаннями,  уміннями,  навичками  з  теорії  та
практики  комунікації  від  теоретичних  основ  –
законів ефективного  спілкування, стилів, рівнів,
форм і методів спілкування, принципів професійної
етики тощо до практичних моделей спілкування,
при  використанні  яких  виявляються  такі
особистісні якості, як емпатія, доброзичливість,
атракція,  відповідальність,  самостійність,
альтруїзм, ініціативність, чуйність та ін.

У  зв’язку  з  універсальністю  і  складністю
такого  феномена,  як  комунікативна
компетентність, формування  її  відбувається не
лише  внаслідок  вивчення  змісту  навчальних
дисциплін, а й у результаті виховання. При цьому
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факторами  становлення  комунікативного
потенціалу майбутнього фахівця соціальної сфери
є  і  зовнішні  впливи,  і  внутрішня  активність
особистості,  її  прагнення  до  самореалізації.
Значною  мірою  цьому  сприяє  система
особистісно­орієнтованої  освіти,  важливими
атрибутами  якої  стають  технології  навчання  і
виховання, використання інтерактивних методів,
спрямованих  на  стимулювання  студентської
творчості  шляхом  включення  до  навчального
процесу  ділових  та  рольових  ігор,  підготовки
презентацій,  самопрезентацій  з  подальшим
обговоренням, включенням тренінгових елементів
та  міні­тренінгів,  використанням  інноваційних
виховних методів  (літопису життя студентської
групи  у  фото  –  та  відеоматеріалах,  виховних
заходів  за  сценаріями  студентів  та  ін.).  При
викладанні  основ  спілкування  можуть
використовуватися  інноваційні  види  лекцій:
проблемна,  під  час  якої  моделюються
суперечності  професійної  роботи;  лекція­
візуалізація, що передбачає виклад інформації за
допомогою знакових систем; лекція­консультація
і лекція­прес­конференція;  лекція­провокація, у
матеріал якої навмисно включено помилки; лекція,
що проводиться викладачем і студентами у формі
диспуту; лекція із застосуванням ігрових методів
та ін.

Важливою складовою професійної комунікативної
підготовки є різного виду практики, базами яких є
соціальні  служби,  реабілітаційні  центри,
навчально­виховні  заклади  та  ін.  Під  час
проходження  практик  студенти,  які  оволоділи
теорією професійного спілкування, включаються
в безпосередню  взаємодію з усіма  учасниками
фахового комунікативного процесу – клієнтами,
соціальними працівниками­професіоналами та ін.,
унаслідок  чого  набувають  досвід  фахової
комунікативної діяльності.

Формування комунікативної компетентності
має відбуватися в умовах, які можуть позитивно
вплинути  на  професійну  підготовку  та  творчу
самореалізацію  майбутніх  фахівців  соціальної
сфери.  До  цих  умов  належать  вивчення  основ
комунікативної компетентності на кожному рівні
професійної  освіти,  що  сприяє  осмисленню
студентами її значущості для майбутньої професії;
розробку  моделі  формування  комунікативної
компетентності  та  програмно­методичного
забезпечення  її  реалізації;  використання
інтерактивних  методів навчання  студентів  при
викладанні  дисциплін  циклів  загальної  і
професійної  підготовки; наявність  у викладачів
комунікативної  компетентності,  включення
студентів  у  різноманітні  форми  активної

самостійної роботи та особистісно­орієнтованого
спілкування з різними партнерами [1, 201 – 204].

Оскільки  суспільство  постійно  перебуває  в
стані  розвитку,  здобута  у  ВНЗ  професійна
підготовка з часом може не відповідати вимогам
часу.  В  таких  випадках  комунікативна
компетентність може стати основою самоосвіти
фахівця  соціальної  сфери.  У  цьому  контексті
важливо, щоб під час навчання у ВНЗ майбутній
соціальний працівник не лише опанував необхідні
для соціальної роботи знання, навички і вміння,
здобув  певний  досвід,  а  й  сформував  у  собі
здатність  до фахового  вдосконалення.

Висновки.  Всебічно  освічений  фахівець
соціальної  сфери  повинен  бути
конкурентоспроможним на сучасному ринку праці,
успішно  вирішувати  проблеми  клієнтів,
спираючись  на  майстерність  спілкування  й
співробітництва з різними категоріями населення,
тобто  володіти  високим  рівнем  професійно­
комунікативної  компетентності.  Саме  тому
формування даного різновиду компетентності  у
ВНЗ  є  важливою  складовою  професійної
підготовки соціальних працівників, оскільки від
цього залежить успішність їхньої фахової роботи
у майбутньому.
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“Він був сином мужика – і став володарем в царстві духу. Він був 
кріпаком – і став велетнем в царстві людської культури... Доля 
переслідувала його в житті, скільки лиш могла та вона не зуміла 
перетворити золота його душі у ржу, ані його любові до людей в ненависть 
і погорду, а віру в бога у зневіру і песимізм. Доля не шкодувала йому 
страждань, але й не пожаліла втіх, що били із здорового джерела життя. 
Найкращий і найцінніший скарб доля дала йому лише по смерті – 
невмирущу славу і все розквітаючу радість, яку в мільйонів людських 
сердець все наново збуджуватимуть його твори.  

Отакий був і є для нас, українців, Тарас Шевченко”.  
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